

И. А. ГОЛОВНИИ

РОДСТВЕННЫЕ СВЯЗИ
ДВОРЯНСКОГО РОДА ГОЛОВНИИНЫХ
С СЕМЬЕЙ ЛИХАЧЕВЫХ

15 октября 1819 г., по возвращении своем из второго кругосветного путешествия на шлюпе «Камчатка», знаменитый уже и то время русский мореплаватель Василий Михайлович Головини вступил в брак с девицей Ефдокией Степановной Лутковской, с которой он был обручен перед отправлением в поход в 1817 г. Брак был заключен в Санкт-Петербурге, в Кошопешной церкви. В марте 1820 г. Василий Михайлович отправился с супругой в свои рязанские поместья, в село Гулянки. Разбирая бумаги в своих деревнях, он нашел разные старинные свитки, касающиеся фамилии Головининых, грамоты, раздельные записи, духовные росписи, купчие и т. п. Василий Михайлович обрадовался этим находкам, разобрал бумаги и пришел в порядок могилы своих родителей — Михаила Васильевича Головинина и Александры Ивановны Головининой, урожд. Вердеревской, которые скончались еще в 1785 г., а также и могилу своего родного брата Дмитрия Михайловича Головинина, капитан-лейтенанта, скончавшегося в Гулянках в 1817 г. Дмитрий Михайлович умер бездетным. Он оставил рукопись о своем плаваньи по Балтийскому морю: «Писма, или Описание Камчатки 1800 года на фрегате „Архипелаг“».¹

Михаил Васильевич Головини был военным офицером, участвовал в походах в турецкую кампанию в 1771 г., при штурме города Журжи был ранен пулей, также был при атаке лагеря неприятеля под городом Бухарестом. Гулянковское имение отошло по наследству внуку Петра, Космина сына Вердеревского, который построил церковь Собора Богородицы и Преподобного Варлаама в 1727 г. Александра Ивановна Вердеревская вышла замуж за Михаила Васильевича Головинина. Они жили в имении Гулянки, которое упоминается еще в Рязанских писцовых книгах за 1628 и 1629 гг. как собственность столытника Ипатия Глебова сына Вердеревского, предком которого является знатный мурза Салхомир.² В «Российской родословной книге» говорится:

¹ Личный архив И. А. Головини, Т. 1, л. 178—190.

² Собрание фамильных актов дворян Головининых. СПб., 1851. С. 9.

«В 1371 году выехали из Большой Орды в Рязань два брата, знатные мурзы Салхомир и Едуган. Салхомир принял Святое крещение с именем Иоанна Мирославиича. Великий князь Олег Рязанский пожаловал его боярином, выдал за него сестру свою Анастасию и определил ему вотчины». Олег Рязанский и Анастасия ведут свой род от Ярослава Мудрого и далее от Рюрика.¹

В 1851 г. сын Василия Михайловича Головинина (1776—1831), вице-адмирала, Александр Васильевич Головинин (1821—1886), министр народного просвещения при Александре II в 1861—1866 гг., издал собранные старинные документы тиражом 500 экземпляров под названием: «Собрание фамильных актов дворян Головининых».² В книге приводится «Родословная дворян Головининых» и указывается: «Родословная сия составлена на основании поколенной росписи Головининых 1686 года, родословной, найденной в вотчине Головининых селе Тулынках в 1820 году, родословных, находящихся в делах Герольдии 1804 года № 1156 и 1810 года № 1209 о внесении герба рода Головининых в „Общий гербовник дворянских родов Всероссийской Империи“, и родословной, выданной из Герольдии в 1842 году титулярному советнику Александру Головинину».

По этой родословной, родоначальником Головининых был Иван Головинин, о котором в старинной поколенной росписи, составленной в 1686 г., говорится: «Иван Головинин с сыновьями своими Иваном большим и Иваном меньшим служили Великому князю Василию Ивановичу по Великим Лукам и получили там поместья. Сыновья Ивана большого Тарасий и Василий переведены при Царе Иоанне Васильевиче в Рязань и получили там поместья».³

«Российская родословная книга», изданная в 1857 г. князем Петром Долгоруковым, показывает, что дворяне Головинины происходят от повгородского боярина Никиты «Головино», который, предводительствуя повгородским войском, разбил в 1401 г. под Холмогорями войско московского великого князя Василия Дмитриевича, сына Дмитрия Донского.⁴

Н. М. Карамзин в «Истории государства Российского»,⁵ ссылаясь на «Новгородскую летопись юна Иоанна», пишет: «...рать московская без объявления войны вступила в Двинскую землю, будучи предводима повгородскими изменниками Айфалом и братом его Герасимом, расстреляю. Они пленили двинского посадника, многих бояр и вече грабили без милосердия, но разбитые под Холмогорами, оставили пленников и бежали... в самый Петров день Степан Иванович, брате его Михайло и Никита Головиня, сконив около себя нажат и сунув Айфала и Герасима на Колмогорах, освободили новгородскую зем-

¹ Российская родословная книга. Долгоруков П. СПб., 1854. Т. IV. С. 326.

² Собрание фамильных актов дворян Головининых. С. 1—2.

³ Российская родословная книга. Долгоруков П. С. 364.

⁴ Дворянские роды, внесенные в общий гербовник Всероссийской Империи. Бобринский А. СПб., 1890. Ч. I. С. 492.

⁵ Карамзин Н. М. История государства Российского. СПб., 1891. Т. V. С. 182.

лю...». О деятельности Никиты «Головин» пишет и академик В. Л. Янин в своей монографии «Новгородская феодальная вотчина».⁸

От Никиты «Головин» — Головинина образовались и две отрасли рода Головинных: потомство Игнатия и потомство Богдана, «для коих Высочайше Александром I утверждены» два различных герба: для первого — 5 августа 1816 г., для второго — 25 января 1807 г.

Описание герба (от Тараса): «Щит разделен горизонтально на две половины. В нижней половине на зеленом поле три золотые львиные маски, две сверху и одна внизу. Верхняя половина разделена двумя перпендикулярными линиями на три поля: боковые поля красные и в каждом из них серебряный шипа острием вверх, среднее поле серебряное и в нем черная крестость. На гербе дворянские: шлем и корона с тремя страусовыми перьями, намет зеленый, подложенный золотом».⁹

Далее автор этой статьи приводит биографические данные только непосредственно своих прямых предков.

Игнатий Тарасович Головин (?—1652) «в московское разоренье сидел в осаде и за московское осажденное селенье» получил от царя Василия Ивановича в 1565 г. вотчины в Рязанском уезде. Потеряв в Смутное время жалованную грамоту на эти имения, он просил царя Михаила Федоровича о выдаче ему новой грамоты, которую и получил в 1615 г. Он служил также по выборам в Смоленске (с боярином М. Шеиным), находился в Смоленске во время осады его поляками в 1610—1613 гг. В 1622 г. был избран в третейские судьи. За свою службу получил в награду вотчины: деревни Шелудину, Пирогово, Киреевскую, Александрово, Пашино, Старышино, Куровскую, Хлимово.¹⁰

Петр большой Игнатьевич Головин служил, по московским спискам, «в дворянах в Литовских походах, жалован поместьями в вотчину от царя Алексея Михайловича. Он участвовал в Чингизском походе в 1677 году против турок и татар под начальством князя Г. Ромодановского, за что и жалован вотчинами от царей Иоанна и Петра Алексеевичей...».¹¹

Иван Петрович Головин в «1696 году жаловался Петру Великому на помещиков Леонтия и Василия Спешневых в том, что они приходили к дому его со своими людьми вооруженные, бранили непристойными речами, нападши на людей его и многих изранили, а Спешневы жаловались государю, что сыновья Ивана Петровича Головина, Артамон и Кирилла, приходили вооруженные к их домам, переранили их людей и одного убили. Сыскной Приказ в Переславле Рязанском разбирал это дело, которое кончилось мирною челобитною Спешневых и Головинных».¹²

Кирилл Иванович Головин (1676—1742) «вступил в службу в 1698 году капитанармусом, в 1734 прапорщик, в 1738 камернер. Он служил в дружинских полках и находился во многих походах под началь-

⁸ Янин В. Л. Новгородская феодальная вотчина. М., 1981. С. 51.

⁹ Гербовник. Т. IX. С. 59.

¹⁰ Собрание фамильных актов дворян Головинных. С. 3.

¹¹ Там же. С. 4.

¹² Там же. С. 5.

ством бояр Головина, Шереметева и князя Шаховского, был с войсками в Пскове, Ямбурге, Колывани, Риге, Митаве, находился при взятии Дерпта и участвовал в приёме, был в знаменитом сражении с Левенгауптом и во многих других битвах против поляков и шведов, некоторое время жил в поместье князя А. Меншикова в Раппенбурге». ¹³ Он был женат на дочери стольника Ивана Станиславича Пушкина, девице Ксении Ивановне, и имел от нее сыновей Григория и Василия, внуком которого и был мореплаватель, вице-адмирал Василий Головин.

Григорий Кириллович Головин (1722—1798) «в 1742 году был сержантом в Азовском Пехотном полку, в 1753 подпоручик, потом премьер-майор, а в 1753 году подполковник. В 1793 году он просил рязанское дворянское депутатское собрание внести его с детьми в шестую часть дворянской родословной книги Рязанской губернии, в число древнего дворянства, на что и последовало определение Герольдии 20 июня 1794 года». ¹⁴

Его сын Вкул Григорьевич Головин «в 1793 был фурьером, а впоследствии поручиком лейб-гвардии Преображенского полка, женат на Екатерине Васильевне и проживал в селе Красиляники». ¹⁵

Дмитрий Вкулович Головин (1807—1876), «в службу вступил подпоручиком в 1822 году в Олонский пехотный полк, прапорщик с 1824 года, батальонный адъютант в 1825 году, подпоручик в 1826, на следующий год уволен со службы по домашним обстоятельствам». ¹⁶ Дмитрий Вкулович был женат на княжне Серафиме Петровне Мещерской, представительнице знаменитого рода князей Мещерских, ведущих свое начало от «Усейна, князя Ширинского, в лето 1298 года князь Ширинский Бахмет, Усейнов сын, пришел из болышой Орды и Мещеру и Мещеру завоевал, и в Мещере родился у него сын Беклемиш, и крестился Беклемиш, а по крещении имя его князь Михайло». Внук Беклемиша-Михайло, князь Юрий Федорович Мещерский, «пришел в 1380 году к Дмитрию Донскому со своим полком и сражался против хана Мамай». ¹⁷

Сергей Дмитриевич Головин (1848—1921) воспитание получил в Морском кадетском корпусе, в 1867 г. определен на службу в канцелярию Спасского уездного предводителя дворянства в число канцелярских служащих, в 1871 г. награжден чином коллежского регистратора, в 1874 г. произведен в губернские секретари, в 1876 г. при отставке награжден чином коллежского секретаря, в 1890 г. утвержден земским начальником 5-го участка Спасского уезда, в 1891 г. произведен в коллежские секретари за выслугу лет. Указом Правительствующего Сената в 1894 г. произведен в титулярные советники, в 1897 г. — в коллежские ассесоры, в 1901 г. — в надворные советники, в 1905-м стал коллежским советником, в 1908 г. был произведен в статские советники. Имел награды: ордена Св. Анны 3-й ст., Св. Станислава 2-й ст., сереб-

¹³ Там же. С. 7.

¹⁴ Там же. С. 8.

¹⁵ Там же. С. 9.

¹⁶ Рязанский исторический архив. Ф. 98. № 15. С. 47.

¹⁷ Волжские повести Древней Руси. Л., 1985. С. 249.

рюную медаль в память Александра III и медаль за труды по I-й всеобщей переписи. 10 ноября 1872 г. женился на дочери Константина Николаевича Смольянинова (1820—1872) и Елены Николаевны Любимевской Елене Константиновне Смольяниновой (1855—1911), у них было 14 детей, и жили в имении Головинных Красильники.¹⁸

Старинный дворянский род Смольяниновых «происходит от боярина и воеводы Владимира Семеновича Заболоцкого, бежавшего в 1563 г. в Литву от преследований Иоанна Грозного и получившего от короля Польского имение Смольяны. Род Смольяниновых записан в родословные книги Екатеринославской, Костромской, Рязанской губерний».¹⁹ В «Российской родословной книге»²⁰ показано, что род Семена Заболоцкого происходит от князей Смоленских, потомков Владимира Мономаха, Ярослава Мудрого, Владимира Святого и Рюрика. В «Истории Шведского государства» показано, что жена Ярослава Мудрого — Индигерда Шведская — является 14-м потомком короля Уисома-Индгара.²¹

Петр Сергеевич Головин (1880—1918), по окончании курса в С.-Петербургской I-й гимназии, в 1903—1904 гг. учился в Университете, в 1905 был «вычислен в рангники ополчения второго разряда», в 1910 г. определен канцелярским служителем Рязанского дворянского депутатского собрания, в 1912 г. произведен за выслугу лет в коллежские регистраторы, в 1914 г. назначен земским начальником, в 1912 г. поступил на службу в Туркестанское управление земледелия и государственных имуществ, работал в инспектельской партии в центральной части Голодной степи в 1913 г., с 1916 г. работал упрямляющим рудника Ирбитского завода Пермской губернии. В 1918 г. был расстрелян «красными» на берегу реки Чусовой, и его супруга Любовь Платоновна, урожд. Некрасова, осталась одна с пятью мальчиками на руках.²²

Родной брат Петра Сергеевича Головина Борис Сергеевич Головин (1878—1920), помещик села Красильники, занимался разведением породистых лошадей, погиб в войсках Колчака и генерала Каппеля около г. Читы, был женат на Клавдии Геннадиевне Карновой (1882—1976), племяннице знаменитого русского фабриканта и мецената Саввы Тимофеевича Морозова.

«Геннадий Федорович Карнов (1839—?) был женат на дочери потомственного гражданина — девице Анне Тимофеевне Морозовой и имел от нее детей: Тимофея, Федора, Александра, Николая, Георгия, Елену, Анну, Наталью, Алесию, Марию, Клавдию, Геннадия, Ольгу, Зинаиду, Варвару. После защиты диссертации на тему: „История борьбы Московского государства с Польско-Литовским 1462—1508 гг.“ Г. Карнов определен Университетского совета 11.03.1867 г. был утвержден в степени магистра русской истории, и том же году утвержден

¹⁸ Личный архив П. А. Головина. Т. IV. Л. 57—61.

¹⁹ Энциклопедический словарь / Ф. Брокгауз, И. Ефрон. СПб., 1900. Т. XXX. С. 577.

²⁰ Российская родословная книга: Долгоруков П. Т. IV. С. 11—13.

²¹ Дюль О. История Шведского государства. СПб., 1805. Ч. I. Кн. 2. С. 798—799.

²² Личный архив П. А. Головина. Т. V. Л. 31—60.

доцентом Харьковского университета. По представлению и публичной защите в историко-филологическом факультете диссертации «Критический обзор разработки главных русских источников, до истории Малороссии относящихся, за время 1654—1672 гг.» был утвержден в степени доктора русской истории 19.09.1870 г., в 1877 произведен в статские советники, в 1883 — в действительные статские советники.²⁴

Родная сестра Клавдии Геннадиевны Карповой-Головиной Наталья Геннадиевна Карпова была замужем за академиком истории Николаем Петровичем Лихачевым и имела детей: Сергея, Ашу, Геннадия, Наталью, Клавдию, Марию, Ивана, Петра, Алексея. Потомки Морозовых и Лихачевых «здравствуют и поныне».

Андрей Петрович Головинин (1909—1980) с 1925 по 1929 г. учился в Русском педагогическом техникуме в Петропавловке-Камчатском, с 1929 по 1931 г. работал электромонтером на заводе «Красный Октябрь» в Сталинграде, с 1934 по 1964 г. был на военной службе в разных воинских частях. Работая в в/ч № 27177 в Ленинграде, с 1948 по 1967 г. занимался научно-исследовательской деятельностью, направленной на уменьшение шума и вибрации кораблей ВМФ, в 1953 г. защитил кандидатскую диссертацию, посвященную исследованию магнитных шумов гребных электродвигателей, в 1967 г. был демобилизован и занял воинский衔 полковник-инженер, с 1968 г. работал старшим научным сотрудником в ЦНИИ СЭТ, в 1976 г. защитил докторскую диссертацию. А. П. Головинин — автор активного метода подавления шума и вибрации различных объектов, опубликовал более 35-ти научных трудов и получил 5 авторских свидетельств на изобретения, с 1977 по 1980 г. работал в ВНИИОТ ВЦСПС старшим научным сотрудником. В 1939 г. он женился на Зое Николаевне Преображенской (1914 г. рожд.).²⁵

Петр Андреевич Головинин (1950 г. рожд.) в 1972 г. закончил Ленинградский электротехнический институт (ЛЭТИ), музыкальную студию по классу фортепиано, курсы иностранных языков, с 1972 по 1976 г. работал инженером в ЦНИИ судовой электротехники, с 1976 по 1981 г. — старшим инженером в ЛИИЖТе, с 1981 по 1989 г. — руководитель группы по борьбе с шумом и вибрацией на Ленметрополитене, с 1990 г. — директор Ассоциации «Русско-японский центр по науке и культуре» и «Центр делового и культурного сотрудничества с ЮАР», автор трех изобретений и более 20-ти научных трудов. С 1968 г. активно занимается историко-генеалогическими изысканиями по роду Головининых и родственникам фамилиям. Используя служебные командировки, работал в архивах Санкт-Петербурга (РГИА, РГА ВМФ), ЦГИА СПб, ОР ГПБ, СПбФА РАН РФ), Москвы (РГАДА, ЦВИА, ОР РГБ, Архиве внешней политики России), Рязани, Тамбова, Твери, Ярославля. П. А. Головининым завершен 8-томный генеалогический труд по истории рода Головининых за 600 лет его существования под названием «За правах — Прошденск».

²⁴ Там же. Т. IV. Л. 297—301.

²⁵ Там же. Т. V. Л. 62—71.

П. А. Головин с 1983 г. является действительным членом Русского Географического общества, одним из учредителей возрожденного Русского Генеалогического общества и Дворянского собрания в Санкт-Петербурге.

Изучение в архивах документов по истории родов Головиных, Морозовых, Лихачевых помогает острее воспринимать — через семейные связи — историю государства Российского.

SUMMARY

N. P. Likhachev is a famous Russian historian and was married on N. G. Karpova, they lived in St. Petersburg and had nine children. His wife was born in a rich Russian manufacturers Morosov's family. Her father — G. F. Karpov (1839—1884) was a doctor of historical science, wrote different books on Russian history. Another B. F. Karpov's daughter — K. G. Karpova (1882—1976) was a wife of B. S. Golovnin (1878—1919).

The most famous representatives of Golovnin's family are a vice-admiral of Russian navy V. M. Golovnin (1776—1831) and his son, a minister of public education A. V. Golovnin (1821—1886). They studied the history of Golovnin's documents and published the book.

P. A. Golovnin (1950) continued the study of the history Golovnin's family, worked as investigator in the historical archives of Russia, composited a genealogical tree from a founder of Russian State Prince Ruric (830—879) to present time, prepared a book «For the Rights is a Providence» (motto of the noble Golovnin's family).

In the genealogical tree we can see a blood relationships a noble Smoljaninov's, Meshersky's, Verderevsky's, Nekrasov's, Putiatin's, Salomon's, Lutkovsky's families with Morosov's and Likhachev's families.